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У статті розкрито особливості конструювання підручника з історії як засобу розвит-
ку дослідницької компетентності учнів. Визначено, що пріоритетним завданням 

реформування шкільної історичної освіти на сучасному етапі є розроблення та створення 
підручників нового покоління, які б мотивували учнів покоління Z до навчання. Основни-
ми шляхами формування дослідницької компетентності учнів засобами підручника історії, 
на думку авторів, є: а) постановка навчальних проблем у змісті підручника; б) спрямова-
ність методичного апарату на розвиток в учнів здатності займати дослідницьку позицію; 
в) наявність дослідницьких завдань, спрямованих на розвиток навичок формулювання 
припущень, гіпотез; формування вміння аналізувати та співвідносити інформацію з різ-
номанітних джерел (навчальний матеріал, історичні джерела, історичні пам’ятки, мережа 
Інтернет тощо); г) орієнтація навчального процесу на отримання певного освітнього ре-
зультату учнями, зокрема через проєктну діяльність учнів та розв’язання дослідницьких 
завдань; д) наявність дослідницьких завдань, які передбачають роботу в парах та групах 
на засадах кооперативного підходу; е) формування вміння учнів аргументувати власні 
судження, виявляти нестандартність мислення, робити висновки щодо здобутих резуль-
татів (знання, вміння) та застосовувати їх у нових ситуаціях.

Ключові слова: шкільний підручник історії, дослідницький підхід, дослідницька 
компетентність.
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Постановка проблеми. В умовах інформаційного суспільства, постають нові 
вимоги до шкільних підручників з історії. Нині цифрові технології проникають в 
усі сфери життєдіяльності людини, докорінно змінюють як освітній процес так і 
повсякденне спілкування учнів. Як показують дослідження, більшість сучасних 
дітей віддають перевагу отриманню необхідної інформації не з книги, а з мере-
жі Інтернет. Незважаючи на це підручник, на друкованій основі залишається ос-
новним засобом навчання в закладах загальної середньої освіти (ЗССО), оскільки 
містить адаптований та дидактично відібраний відповідно до віку учнів навчаль-
ний матеріал з певного предмета згідно з освітнім стандартом та навчальними 
програмами. Тому пріоритетним завданням реформування шкільної історичної 
освіти на сучасному етапі є розроблення та створення підручників нового поко-
ління, які б мотивували учня покоління Z до навчання.

Безперечно, традиційне навчання нині не в змозі повною мірою забезпечити 
умови для розвитку творчих здібностей школярів, оскільки увага та енергія учнів 
концентруються переважно на змісті засвоюваного матеріалу. Для того щоб учні 
були вмотивовані та зацікавлені в результатах свого навчання, автори в проце-
сі конструювання шкільних підручників історії мають ураховувати особливості 
розвитку дітей покоління Z, зокрема той факт, що вони відкриті до нових знань, 
їм подобається здійснювати дослідження [1].

Потреба досліджувати навколишній світ — одна із найбільш цінних та ефек-
тивних особливостей психіки людини, яка забезпечує умови її адаптації до зо-
внішнього середовища, задоволення творчих, духовних та емоційних потреб. 
Особливої цінності набувають уміння швидко й ґрунтовно аналізувати проблем-
ну ситуацію, здатності знайти вирішення (часом нестандартне) цієї проблеми, 
взяти відповідальність за його прийняття [1].

Тому, вважаємо, у процесі підготовки нових підручників історії авторам варто 
орієнтуватися на методики навчання, які ґрунтуються на застосуванні таких тех-
нологій, форм і методів навчання, що забезпечують не лише оволодіння певною 
системою історичних знань, а й вироблення в учнів вміння самостійно здобувати 
знання з різних джерел інформації, творчо та критично мислити, спрямовані на 
формування в учнів дослідницької компетентності. Одним зі шляхів розв’язан-
ня цієї проблеми є реалізація дослідницького підходу в шкільному підручнику 
історії. Як свідчить практика, це дає змогу розв’язувати багато освітніх питань, 
пов’язаних з індивідуальним підходом, рівневою диференціацією, створенням 
позитивної навчальної мотивації [2]. Така ситуація спонукала нас ґрунтовніше 
розглянути можливості формування дослідницької компетентності учнів засо-
бами шкільного підручника історії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Успішно вирішити практичні питання, 
пов’язані з особливостями формування дослідницької компетентності засобами 
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шкільного підручника історії, неможливо без аналізу теоретичних досліджень із 
проблем як дослідницького навчання, так і підручникотворення з історії.

У межах теми статті актуальними є наукові праці, присвячені питанням ор-
ганізації дослідницької діяльності в ЗССО таких дослідників, як М. Головань [3], 
Т. Мієр [4], О. Міхно [5], С. Омельчуа [6], О. Савенкова [7], А. Хуторський [8],  
Б. Розеншайн (B. Rosenshine) [9], М. Ваймер (M. Weimer) [10] та ін. У цих публіка-
ціхх розкриваються не лише роль дослідницької діяльності в освітньому процесі, 
а й змістова сутність і структура дослідницької компетентності учнів. Для визна-
чення особливостей реалізації дослідницького підходу в шкільному підручнику 
історії, зокрема особливостей формування дослідницької компетентності, ми по-
слуговувалися працями В. Власова [11; 12], Н. Гупана [12; 13], В. Кришмарел [14],  
Ю. Малієнко [15], О. Пометун [12; 13; 16].

Основні підходи до проєктування та побудови шкільного підручника з історії, 
орієнтованого на розвиток критичного мислення учнів, розкриваються в працях 
Н. Гупана та О. Пометун [12; 13]. Дослідники охарактеризували роль і місце запи-
тань різних типів, вимоги до пізнавальних завдань, підстави для їх розроблення, 
типологію залежно від компонента навчального процесу, в якому використову-
ється підручник, і дидактичних завдань, які розв’язує вчитель.

На думку В. Власова [11], високих результатів у роботі з шкільним підруч-
ником та історичним джерелом можна досягти лише в умовах дослідницької 
діяльності учнів. Як зазначав дослідник, самостійна творчо-пошукова робота 
забезпечує очікувані результати, якщо проводиться систематично.

У статті Ю. Малієнко [15] визначено сучасні вимоги до підручників з історії 
в контексті компетентнісного підходу до навчання, охарактеризовано основні 
вимоги до формування історичної компетентності в учнів засобами підручника, 
наведено типи завдань, які може використовувати учитель для формування про-
сторової, хронологічної, інформаційної, логічної, аксіологічної компетентностей.

Як зазначає В. Кришмарел [14], у процесі навчання суспільствознавчих дис-
циплін важливим є формування навичок аргументованого представлення власної 
думки усно та на письмі, уміння зіставляти інформацію з різних джерел, вправ-
ність у висуванні гіпотез та аргументації власної позиції, здатність критично мис-
лити щодо різних проблемних питань.

Однак у проаналізованих нами працях не висвітлено системно питання фор-
мування дослідницької компетентності засобами шкільного підручника історії. 
Це зумовлює актуальність нашого дослідження.

Мета статті — розкрити особливості конструювання підручника з історії як 
засобу розвитку дослідницької компетентності учнів.

Зауважимо, що в межах однієї статті неможливо розкрити всі аспекти окрес-
леної теми, тож насамперед ми зосередили увагу на обґрунтуванні основних 
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методичних шляхів формування дослідницької компетентності учнів засобами 
підручника історії.

Виклад основного матеріалу. Нині дослідницька поведінка розглядається 
вже як стиль життя кожної сучасної людини, а не лише тих хто займається нау-
кою. Відповідно, шкільні підручники з історії мають орієнтуватися на спеціаль-
но організоване навчання дітей умінь та навичок дослідницького пошуку. Це 
важливо, оскільки, по-перше, дитина є дослідником від народження, по-друге, 
найбільш цінні та стійкі знання здобуваються самостійно, під час власних твор-
чих пошуків [1; 7].

У попередніх публікаціях ми детально розглянули різні підходи до визна-
чення понять «дослідницька діяльність», «дослідницьке навчання», «дослід-
ницькі вміння» та подали авторські їх визначення [1; 2; 17, 18]. Попри наявність 
чималої кількості наукових праць із цієї проблематики, досі немає єдиного ви-
значення сутності поняття «дослідницька компетентність учня». Це, на нашу дум-
ку, ускладнює виявлення й обґрунтування оптимальних шляхів формування її в 
учнів. На підставі аналізу наукових джерел [1—10] вважаємо, що дослідницька 
компетентність з історії — це інтегральна якість особистості учня, що втілюється 
в готовності та здатності до пошукової, дослідницької діяльності, яка ґрунтується 
на знаннях, уміннях, навичках, здібностях і досвіді, набутих у процесі соціалізації 
й навчання історії та пов’язана з відкриттям суб’єктивно й об’єктивно нових істо-
ричних знань та пізнавальною мотивацією, що виражається у формі пошукової, 
дослідницької активності особистості. Зокрема, дослідницька компетентність з 
історії може проявлятися в готовності та здатності учня до інтелектуальної твор-
чості, реконструювання історичних знань, оригінального сприйняття навчаль-
ного матеріалу, дивергентного мислення, що дає змогу швидко розв’язувати 
дослідницьке завдання.

Дослідницьке завдання є різновидом навчального завдання, основна озна-
ка якого — повна (або часткова) новизна його для учня та наявність навчальної 
проблеми, що передбачає пошук нових знань, способів (умінь) і стимулювання 
активного використання в навчанні зв’язків, відношень, доведень. Дослідниць-
ке завдання з історії має містити: 1) передбачуваний спосіб діяльності учня (до-
ведіть, визначте, порівняйте, проаналізуйте тощо); 2) формулювання умови 
завдання; 3) джерела інформації (писемне джерело (або його фрагмент), візу-
альні чи речові джерела, статистичні дані, ілюстрації, карти, інтернет-ресурси, 
фонди музеїв, інколи це можуть бути власні знання учня) [1].

На підставі аналізу психолого-педагогічної літератури [1; 2; 11—16] та ре-
зультатів упровадження підручників у освітній процес ми дійшли висновку, що 
основними методичними шляхами формування дослідницької компетентності 
учнів засобами підручника історії є: а) постановка навчальних проблем у змісті 
підручника; б) спрямованість методичного апарату на розвиток в учнів здатності 
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займати дослідницьку позицію; в) наявність дослідницьких завдань, спрямова-
них на розвиток навичок формулювання припущень, гіпотез; формування вмін-
ня аналізувати й співвідносити інформацію з різноманітних джерел (навчальний 
матеріал, історичні джерела, історичні пам’ятки, інтернет-ресурси тощо); г) орі-
єнтація навчального процесу на отримання певного освітнього результату учня-
ми, зокрема через проєктну діяльність та розв’язання дослідницьких завдань; 
д) наявність дослідницьких завдань, які передбачають роботу в парах і групах 
на засадах кооперативного підходу; е) формування вміння учнів аргументувати 
власні судження, виявляти нестандартність мислення; робити висновки щодо 
здобутих результатів (знання, вміння) та застосовувати їх у нових ситуаціях.

Розглянемо реалізацію цих методичних шляхів на прикладі підручників «Вступ 
до історії» для учнів 5-го класу та «Всесвітня історія. Історія України (інтегрова-
ний курс)» для учнів 6-го класу, які впроваджені в освітній процес відповідно з 
2018/2019 та 2019/2020 навчальних років [19; 20]. Зауважимо, що концепція за-
значених підручників як основного засобу навчання школярів виходить із того, що 
їх текстовий та методичний компоненти мають максимально забезпечити мож-
ливості самостійної роботи учнів, умови для розвитку здатності досліджувати, 
аналізувати історичні події та явища, критично оцінювати історичну інформацію.

Робота з підручником в умовах дослідницького навчання, на нашу думку, 
має розпочинатися з організації спеціальної діяльності, спрямованої на моти-
вацію учнів до навчання та актуалізацію наявних у них знань. У цьому контексті 
провідну роль відіграють запитання на початку параграфів та стиль заголовків 
їх пунктів, які, на думку психологів, є пусковим механізмом, «стартом» цілісного 
процесу, спрямованого на розуміння змісту прочитаного [21, с. 48].

Вдало сформульований заголовок пункту параграфа актуалізує наявні знан-
ня учня, стимулює здогадку (читач намагається спрогнозувати, про що йдеться в 
тексті), розвиває пізнавальний інтерес, є початком діалогу з текстом, який спря-
мовує подальшу роботу. Особливо цінними для стимулювання пізнавального 
інтересу учнів, на думку психологів, є заголовки-запитання, завдання яких — 
«відкрити дитині проблему» ще перед читанням тексту; сприяти виникненню 
припущення, гіпотези, щоб після прочитання тексту переконатися, чи вона під-
твердилася [21, с. 50].

Таким чином, із метою активізації пізнавального інтересу учнів більшість назв 
пунктів параграфів у наших підручниках сформульовані у формі запитань, які відо-
бражають основну ідею, думку відповідного тексту. Наведемо кілька прикладів: «Що 
таке минуле, сучасне і майбутнє?», «На підставі чого вчені поділяють історію 
на періоди?», «Як виникали історико-географічні регіони?», «Що потрібно знати 
при лічбі років?», «У чому значення писемності для людства?», «Де зберігаються 
речові пам’ятки історії?», «Чому Ханський палац у Бахчисараї вважали втіленням 
райського саду на землі?», «Як досягнення науки і техніки впливають на госпо-
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дарську діяльність людини?», «Звідки люди можуть дізнатися, що відбувалося 
тисячоліття тому?», «Як і де виникли землеробство та скотарство?», «Звідки 
прийшли скіфи і який спосіб життя вони вели?», «Чому між Римом і Карфагеном 
розпочалися війни?», «У чому суть земельного закону Тиберія Гракха?», «Чому прав-
ління династії Антонінів називали «золотим віком»? [19; 20].

Якщо робота із заголовками пунктів параграфа становить зміст першого ета-
пу роботи з текстом, то стрижнем другого етапу є діалог читача з текстом. Діалог 
із текстом психологи розглядають як систему таких операцій: постановка запи-
тань до тексту, формулювання можливих відповідей на них та висунення гіпотез 
щодо подальшого змісту тексту, перевірка цих відповідей та гіпотез [21]. Вважа-
ємо, що необхідно заохочувати вироблення власного погляду учня на пробле-
му, його аргументованих висновків і самооцінки. Зокрема, на початку кожного 
пункту параграфів наших підручників є пропедевтичні запитання та завдання, 
які створюють проблемну ситуацію, спонукають учня до продукування гіпотез 
та їх перевірки під час вивчення нового матеріалу. Наведемо кілька прикладів:
1. На початку пункту «Що таке відлік часу в історії?»: «Поміркуйте! Навіщо люди 

почали вести відлік часу від певної події? Зробіть припущення, до чого при-
звела б ситуація, якби люди відмовилися використовувати лічбу часу» [19].

2. На початку пункту «Як і коли виникли перші держави Стародавнього Сходу?»: 
«Обговоріть у класі! На основі прочитаного тексту та аналізу карти зробіть 
власне припущення, чому перші держави виникали біля великих річок» [20].
Розв’язування учнями подібних завдань сприяє самостійному здобуттю но-

вих знань, дає змогу їх систематизувати, критично осмислювати та аналізувати 
отриману нову інформацію, утримувати нові відомості в зоні активної пам’яті, 
що сприяє активізації мисленнєвих процесів.

Значна частина дослідницьких завдань підручників передбачає роботу в па-
рах чи групах. Активне використання роботи в групах на засадах кооперативного 
підходу, на думку багатьох дослідників, підвищує ефективність і результативність 
освітнього процесу, оскільки дає змогу учням отримати зворотний зв’язок від 
своїх однолітків, підвищує рівень їхньої мотивації до навчання. Крім того, нав-
чання в умовах кооперації характеризується високим рівнем діалогу та взаємо-
дії, допомагає формувати вміння працювати в команді, підвищує самооцінку й 
комунікативну компетенцію учнів. Як наголошує М. Ваймер (M. Weimer), однією 
із сильних сторін кооперативного підходу є те, що він дає змогу учням створити 
спільний досвід, який забезпечує спільну базу для взаємодії в процесі вивчення 
навчального предмета [10].

Окремі завдання на розвиток уміння висувати гіпотези ми пропонуємо обгово-
рити спільно в класі чи в парі, а потім перевірити їх, працюючи з текстом підручни-
ка або на веб-сайті підтримки підручника за допомогою QR-коду чи покликання. Як 
приклад наведемо завдання з аналізованих нами підручників (рис. 1—3).
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Особливу увагу в підручниках ми приділили активізації мисленнєвих процесів: 
від пізнання й розуміння навчального історичного матеріалу до використання його 
у практичній діяльності (часто в нових навчальних ситуаціях), аналізу та синтезу но-
вих знань на основі засвоєних раніше. На нашу думку, підручник історії має містити 
завдання, які спонукали б учнів до створення власних оригінальних освітніх продук-
тів у формі висловлення своїх думок чи припущень, невеликих історичних розпові-
дей, уявних екскурсій давніми містами, есе, стислого повідомлення, схематичного 
малюнка тощо. Наведемо кілька прикладів таких завдань (рис. 4—7):

Рис. 4

Рис. 5
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Рис. 6

Рис. 7
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Зауважимо, що роботі з історичними документами та ілюстраціями варто 
приділяти особливу увагу, оскільки вона активізує мислення учнів у цілому й 
формує здатність до критичного аналізу історичної інформації зокрема.

Найповніше методика дослідницького навчання реалізується під час прак-
тичних робіт та занять, оскільки вони передбачають активну пізнавальну діяль-
ність учнів протягом частини уроку або всього заняття. Як підкреслює О. Пометун, 
практичне заняття — форма навчального заняття, особливий тип уроку, де на 
підставі раніше набутих знань і сформованих умінь учні виконують пізнавальні 
та дослідницькі завдання, набуваючи нових знань і опановуючи складніші піз-
навальні уміння [16].

У підготовлених нами підручниках практичні роботи та заняття перед-
бачають роботу учнів над окремими питаннями теми з використанням різ-
номанітних джерел інформації (підручника, історичних джерел, довідкових 
матеріалів, фондів музеїв, місцевих історичних пам’яток, інтернет-ресурсів, 
зокрема сайту інтернет-підтримки підручника тощо) та є важливим засобами 
формування предметних умінь учнів. Такі заняття мають подвійну мету: є од-
ним зі способів вивчення нового матеріалу на основі опрацювання різнома-
нітних джерел інформації та важливим засобом формування дослідницької 
компетентності учнів. Учитель під час їх проведення є консультантом у про-
цесі самостійної роботи учнів, надаючи їм необхідну допомогу залежно від 
віку та пізнавальних можливостей [1].

Наведемо кілька прикладів практичних робіт і занять з підготовлених 
нами підручників. Практична робота «Інформація про минуле з візуальних 
джерел» для учнів 5-го класу передбачає роботу в групах. П’ятикласники ма-
ють спільно провести дослідження фотографій з певної тематики відповідно 
до алгоритму їх аналізу та представити результати свого дослідження одно-
класникам. Завдання для однієї з груп та пам’ятку дослідження фотоджерел 
унаочнено на рис. 8.
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Рис. 8
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У підручнику «Всесвітня історія. Історія України» дослідницькі завдання 
до практичних занять та робіт передбачають опрацювання учнями одночас-
но більшого числа типів джерел. Наприклад, практичне заняття «Культура 
елліністичної доби» передбачає роботу в групах і завдання: «Уявіть, що вам 
доручили провести рекламну кампанію з історичного туризму. Підготуйте ре-
кламну листівку чи презентацію про Александрію Єгипетську (І група), Пер-
гам (ІІ група) та про розвиток скульптури доби еллінізму (ІІІ група). У листівці 
має міститися опис пам’яток, щоб зацікавити якомога більше туристів» [20]. 
Зазначимо, що практичні роботи та заняття в підручниках спрямовані та-
кож на реалізацію інтегрованих змістових ліній та компетентнісного потен-
ціалу предмета (за ключовими компетентностями). Зокрема, аналізоване 
нами дослідницьке завдання передбачає формування таких ключових ком-
петентностей, як «інформаційно-цифрова компетентність», «ініціативність і 
підприємливість» та реалізацію змістової лінії «Підприємливість та фінансо-
ва грамотність». Аби виконати поставлене завдання учні мають опрацювати 
різні джерела інформації: текст підручника, ілюстрації та реконструкцію 3-D 
«Акрополь Пергама» на сайті інтернет-підтримки підручника (фрагмент із 
підручника наведено на рис. 9).

Рис. 9
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З метою ефективнішого формування ключової інформаційно-цифрової ком-
петентності та розвитку самостійності учнів у виконанні дослідницьких задач 
нами в підручнику передбачено практичні роботи та заняття за технологією «пе-
ревернутий клас». Головна їхня особливість — те, що домашнім завданням для 
учнів є робота в онлайн-середовищі: перегляд навчальних відеоматеріалів або 
інформаційних ресурсів для опрацювання нового навчального матеріалу чи за-
кріплення вже вивченого. Натомість у класі діти під керівництвом і за допомо-
гою вчителя виконують дослідницькі завдання до тієї теми, яку засвоїли вдома.

Прикладом параграфа, побудованого за технологією «Перевернутий клас», 
є «Повсякденне життя та побут стародавніх греків (практичне заняття)». З метою 
підготовки учнів до практичного заняття в підручнику перед параграфом розмі-
щена інструкція такого змісту:

«Готуємося до практичного заняття! Пригадайте, у чому полягали особли-
вості спартанського способу життя та побуту.

Об’єднайтесь у 4 малі групи. Кожна група досліджує один з аспектів повсяк-
денного життя та побуту стародавніх греків. За допомогою QR-кодів ознайомте-
ся з відповідним матеріалом та виконайте поставлене завдання. Дотримуйтеся 
пам’ятки щодо роботи в малих групах. Результати вашого дослідження представ-
те однокласникам у вигляді розповіді або мультимедійної презентації».

Для кожної групи учнів у підручнику наведено дослідницьке завдання (зра-
зок див. на рис. 10).

Рис. 10
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Важливим засобом формування дослідницької компетентності є проєктна 
діяльність. У підручнику «Вступ до історії для учнів 5 класу» наскрізною лінією 
проходить проєкт «Історичними стежками рідного краю». У його межах учні 
виконують різноманітні завдання під час вивчення кількох тем: «Джерела до 
вивчення історії», «Історія України в пам’ятках», «Усе має минуле». Під час розв’я-
зання дослідницьких завдань п’ятикласники використовуватимуть інформацію 
з різних джерел: книги, публікації в періодичних виданнях, спогади учасників та 
очевидців історичних подій, експонати музеїв, пам’ятки та пам’ятники рідного 
краю тощо. До кожного завдання в межах проєкту учні отримують детальну ін-
струкцію, один з прикладів якої наведено на рис. 11.

Рис. 11
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У підручнику «Всесвітня історія. Історія України» в межах проєкту «Пам’ятки 
первісної доби в музеях України» ми пропонуємо шестикласникам за допомогою 
QR-коду або покликання здійснити віртуальну екскурсію Національним музеєм 
історії України та виконати поставлені завдання (рис. 12).

Рис. 12

Залучення учнів до проєктної роботи та виконання практичних робіт 
сприяє формуванню вмінь щодо оформлення, представлення результатів 
навчального дослідження, формулювання нового знання, а саме: а) аргу-
ментувати власні судження, виявляти нестандартність мислення; б) робити 
висновки й умовиводи; в) обстоювати власну думку, пояснювати, полемізу-
вати; г) передавати здобуту теоретичну інформацію іншим у доступній формі; 
д) оцінювати здобуті результати (знання, вміння) та застосовувати їх у нових 
ситуаціях; е) презентувати створене перед аудиторією; оцінювати себе і ко-
манду. Обговорення на уроках різних поглядів та позицій, захист альтерна-
тивних творчих робіт на одну тему сприяють толерантному ставленню учнів 
до інших думок і результатів.

Наприкінці кожного параграфа наших підручників розміщені запитання 
та завдання, за якими можна оцінити, як учні засвоїли матеріал. Вони перед-
бачають не лише відтворення учнями конкретної інформації з підручника, 
а насамперед потребують порівняльного аналізу історичних фактів і явищ, 
виявлення та пояснення причин і взаємозв’язків історичних подій, проце-
сів, висловлення учнями власного ставлення до історичної події чи особи. 
Такі завдання диференційовані за способом діяльності та очікуваними ре-
зультатами по відповідних рубриках. Завдання в рубриках «Знаю», «Вмію», 
«Розумію» спрямовані на досягнення результатів навчально-пізнавальної 
діяльності, що визначені в навчальній програмі з історії і відповідають знан-
нєвому, смисловому й діяльнісному компонентам; у рубриці «Висловлюю 
думку» - на розвиток критичного та дивергентного мислення. Завдання в 
рубриці «Зв’язок з сьогоденням» допоможуть учням пов’язати навчальний 
матеріал із сучасністю та орієнтують їх на застосування знань і вмінь у по-
всякденному житті (рис. 13, 14)
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Рис. 13

Рис. 14
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Отже, система дослідницьких завдань, представлена в наших підручниках 
[19; 20], спрямована як на оволодіння учнями необхідним обсягом знань з істо-
рії, так і на формування в них ключових та предметних компетентностей, зокре-
ма дослідницької. Саме такий підхід, на нашу думку, формує діяльнісний аспект 
сучасного підручника історії.

Висновки. В умовах інформаційного суспільства характерною ознакою під-
ручника стає формування в учнів дослідницької компетентності, вміння вчити-
ся, самостійно здобувати знання. Щоб мотивувати до навчання учнів покоління 
Z зміст сучасної навчальної книги має ґрунтуватися на засадах комунікативного 
та дослідницького підходів і бути значною мірою діалогізованим.

Провідна роль у забезпеченні реалізації дослідницького підходу в підруч-
никах належить завданням і запитанням, завдяки яким досягається найбільш 
цілеспрямоване та продуктивне опрацювання навчального матеріалу підручни-
ка у свідомості учня на основі активізації його розумових та емоційних зусиль.

Автори шкільних підручників з історії під час розроблення їх методичного 
апарату мають орієнтуватися на максимальне забезпечення розвитку навичок 
самостійної роботи з книгою й уміння досліджувати, аналізувати історичні події, 
явища, критично оцінювати історичну інформацію.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування 
дослідницької компетентності учнів засобами шкільного підручника історії. Пер-
спективи подальших досліджень полягають у вивченні можливостей інформа-
ційно-комунікативних технологій під час конструювання шкільних підручників 
історії на засадах дослідницького підходу.
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ФОРМИРОВАНИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 
СРЕДСТВАМИ СОВРЕМЕННОГО ШКОЛЬНОГО УЧЕБНИКА ИСТОРИИ
В статье раскрыты особенности конструирования учебника по истории как средства раз-

вития исследовательской компетентности учащихся. Авторы отмечают, что приоритетной зада-
чей реформирования школьного исторического образования на современном этапе являются 
разработка и создание учебников нового поколения, мотивирующих учащихся поколения Z к 
обучению. Основными путями формирования исследовательской компетентности учащихся 
средствами учебника истории, по мнению авторов статьи, являются: а) постановка учебных 
проблем в содержании учебника; б) направленность методического аппарата на развитие у 
учащихся способности занимать исследовательскую позицию; в) наличие исследовательских 
задач, направленных на развитие навыков формулировки предположений, гипотез; форми-
рование умения анализировать и соотносить информацию из различных источников (учеб-
ный материал, исторические источники, интернет и т. д.); г) ориентация учебного процесса 
на получение определенного образовательного результата учениками, в частности посред-
ством проектной деятельности учащихся и решения исследовательских задач; д) наличие 
исследовательских задач, которые предусматривают работу в парах и группах на основе ко-
оперативного подхода; е) формирование умения учащихся аргументировать собственные 
суждения, проявлять нестандартность мышления, делать выводы о полученных результатов 
(знания, умения) и применять их в новых ситуациях.

Ключевые слова: школьный учебник истории, исследовательский подход, 
исследовательская компетентность.
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FORMATION OF RESEARCH COMPETENCE BY THE MODERN SCHOOL 
TEXTBOOK OF HISTORY
The article describes the peculiarities of constructing history textbook as a means of 

developing students’ research competence (for example, textbooks «Introduction to his-
tory» for 5th grade students and «World history. History of Ukraine (integrated course)» 
for 6th grade students). The authors point out that the current priority of reforming school 
history education is to develop and create new generation textbooks that would motivate 
students in Generation Z to learn. According to the authors of the article, the main ways 
of forming students’ research competence by means of history textbook are: a) problems 
in structuring the content of the textbook; b) the focus of the methodological apparatus 
on the development of students’ ability to take a research position; c) the presence of re-
search tasks to develop the skills of formulating assumptions, hypotheses; developing the 
ability to analyze and relate information from a variety of sources (educational material, 
historical sources, historical sites, the Internet, etc.); d) the orientation of the educational 
process to the achievement of the particular educational result by the students, in particu-
lar through the project activities of the students and the solution of research tasks; e) the 
availability of research assignments that involve working in pairs and groups on the base 
of the cooperative approach; f) developing students’ ability to argue their own judgments, 
to display non-standard thinking; draw conclusions about the results obtained (knowledge, 
skills) and apply them in new situations. The authors of the article point out that in order 
to motivate students of Generation Z to study, the content of a modern history textbook 
should be based on communicative and research approaches and be mostly dialogic. Ac-
cording to the authors, the implementation of the elements of research studing in the his-
tory textbook implies that the structure and content of the textbook should include the 
means of organizing the productive activity of students: research, creative activity of the 
student; using the analogy method, comparing different perspectives and approaches to 
event coverage; reflective understanding of the obtained educational result.

Keywords: school history textbook, research approach, research competence.


